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VYHODY A NEVYHODY

PNEUMATICKYCH MECHANISM U

N

" @ Vyhody:

medium (vzduch) se nachazi vsude kolem nas

moznost vyuziti centralni vyroby stlaceného
vzduchu v zavodeé

kompresor nemusi pracovat nepretrzité (stlaceny
vzduch Ize akumulovat v tlakovée nadobé a
prepravovat ho)

doprava stlaceného vzduchu pomoci potrubi i na
velké vzdalenosti, bez zpétneho vedeni (odpad
primo do ovzdusi)

Cistota provozu (unikanim stlaceného vzduchu
nedochazi k znecistovani okoli, vlastniho stroje,
Zpracovavaného materialu)
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zanedbatelny vliv okoli (pouziti stlaceného
vzduchu neni ovliviilovAano zménami teploty,
pouziti i pfi extrémnich teplotach)

bezpednost provozu (vzduch je nevybusSny a
nehofi)

plynulé nastaveni rychlosti a sil

montaz (prvky jsou jednoduché konstrukce,
vyhodné pro montaz)

moznost zapojeni do automatickych pracovnich
cyklu

nizké ceny prvku




Nevyhody:
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stlacitelnost vzduchu (nelze dosahnout rovhomeérny
pohyb pistu a konstantni parametry, kvuli tomu se
nemuze pouzit na vysekavani)

uprava vzduchu (musi se odstranit vSechny necistoty,
aby nedochazelo k nadmérnému opotrebovani prvku)

pfi centralnim rozvodu v dusledku netésnosti a Spatné
udrzby nastava pokles tlaku

objemové ztraty (ztrata kompresni prace pri reverzaci
expanzi do atmosfery)
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nutnost pfimazavani vzduchu (kvuli mazani
pohyblivych ¢asti nutno pouzit maznice)

koroze a nespravna funkce zpusobena
vyluCovanim vody v systému

hlucnost (v dusledku expanze tlakového vzduchu
na tlak atmosfericky, pouzivaji se tlumice)

vysoké naklady na energii
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ZAKONY PRO IDEALNI PLYNY

® Uvedené zakony jsou vyjadreny spole¢nym ,obecnym®*
vztahem, ktery plati
pro idealni plyn:

p-V=n-R-T
kde p —tlak [Pa]
V — objem [m?3] ____mikg]
n — hmotnost [mol] Mlkg - mol™]
R — univerzalni plynova konstanta [J.kg*.K]
T — teplota [K]

Tento vztah plati pfiblizné i pro realné plyny.




ZAKONY PRO IDEALNI PLYNY
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Mnohé technicky vyuzitelné deje probihaji tak, ze néktera
z termodynamickych velicin zlstava béhem déje
konstantni.

Konstantni velicCina Nazev déeje

Teplota Izotermicky de€j
Tlak Izobaricky déj
Objem Izochoricky déj
Teplo Adiabaticky dé€j
Entropie Izoentropicky de;

Entalpie Izoentalpicky dé;
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ZAKONY PRO IDEALNI PLYNY
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@ BOYLE — MARIOTT UV ZAKON
IZOTERMICKY DEJ

,Uzavreny objem plynu je, pfi konstantni teploté, nepfimo
umerny tlaku; tj. soucin tlaku a objemu je pro dany objem

plynu staly.“

@ Plati vztah: T,

pl [Vl - p2 [V2 = p3 [V3 = konst T izotermy pro 3 riizné teploty

i, 4. % L
_'I'_T
Zavislost tlaku na objemu plynu &
graficky vyjadruje izoterma:

V
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ZAKONY PRO IDEALNI PLYNY

@ Pii postupném stlacovani vzduchu je soudin tlaku a
objemu ve vSech pripadech stejny. Objem se
zmensuje a tlak se zvysuje.
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ZAKONY PRO IDEALNI PLYNY
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@ GAY-LUSSAC UV ZAKON
IZOBARICKY DEJ

termodynamicky déj, pfi kterém zustava konstantni tlak
a méni se objem a teplota plynu.

Pro izobaricky déj Ize ze stavoveé rovnice odvodit

! = konst. P
-

neboli podil objemu V a
termodynamickeé teploty plynu -
je pri izobarickeém déji staly.

izobara

Zavislost tlaku na objemu plynu
graficky vyjadruje izobara : g




ZAKONY PRO IDEALNI PLYNY
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®CHARLESUV ZAKON
|IZOCHORICKY DEJ

termodynamicky déj, pfi kterém zustava konstantni objem
termodynamickeé soustavy a méni se tlak a teplota plynu

- latka zahrata o urcitou teplotu se zvétsi o urcity objem.

o) :
p : zochora

— = konst.
=

Zavislost tlaku na objemu plynu
graficky vyjadruje izochora

konst. — teplotni objemova roztaznost
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@ GAY — LUSSAC UV ZAKON

ADIABATICKY DEJ

- Termodynamicky dej, pfi kteréem nedochazi k tepelné
vymeéné mezi plynem a okolim. Déj probiha pfi dokonalé
tepelné izolaci, takze soustava zadné teplo neprijima ani
nevydava.

- Za adiabaticky |ze pokladat takovy dé&j, ktery probéhne tak
rychle, ze se vyména tepla s okolim nestaci uskutecnit.

Béhem jednoho pracovniho cyklu se vSak muze zmeénit jak
teplota, tak i tlak, resp. objem.

,Objem plynu se méni v zavislosti na teploté.”
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adiabata

Zavislost tlaku na objemu plynu graficky
vyjadruje kfivka adiabata :

& POISSONUV ZAKON  (Ize odvodit pro ADIABATICKY DEJ)
p . VXK =konst., Py

| | Isotherms
\

Exponent k se nazyva Poissonova konstanta
a jeji hodnota se rovna: k =c,/ c,, kde c, je
mérna tepelna kapacita pri stalem tlaku, c,, je
meérna tepelna kapacita pfi stadlém objemu.

Work done




N

TLAK VZDUCHU
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® Tlak je definovan jako sila pusobici na plochu:
F

ng

kde p - tlak [Pa]
F - sila [N]
S - plocha [m?]
Podle soustavy Sl je jednotkou tlaku 1 Pa ( Pascal).

1Pa:&

m2
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TLAK VZDUCHU

Krome této jednotky se Casto pouzivaji jesté
dale uvedené dalsi jednotky.

a) Atmosféra — absolutni tlak v technickeé
soustave

lat = 1k|2 =0,981bar
cm
b) bar
5
lbar = 10 ZN =10°Pa =102at
m
c) Torr 1
ITorr =——at 1Torr =——bar
736 750
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-E-IE-IE-E-M Torr

1Pa= 1.10 1,45.10% 1,02.10> 9,87.10°% 7,5.103
1bar = 10° 1 14,5 1,02 0,987 750
1PSI=  6,89.103 6,89.102 1 7,02.102 6,8.102 51,71
1at= 9,81.10¢ 0,981 14,2 1 0,968 /35,6
latm= 1,01.10° 1,013 14,7 1,03 1 760

1 Torr= 133 1,33.10° 1,93.102 1,36.103 1,32.103 1




TLAK VZDUCHU
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U pneumatickych obvodu se rozlisuje :

Provozni tlak — tlak vzduchu vystupujiciho z kompresoru
nebo akumulatoru a nachazejiciho se v potrubi
k pneumatickym motorum.

Pracovni tlak — tlak potfebny k spravné funkci
pneumatickych motoru

Maximalni tlak byva 0,6 MPa. Tomu odpovida provedeni
pneumatickych prvkau.

Dodrzeni konstantniho tlaku je predpokladem spravneé a
spolehlivé funkce pneumatickych prvku.




TLAK VZDUCHU
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Na konstantni hodnoté tlaku jsou zavislé:

@ - rychlost

® - sily

® - Casové prubéhy funkci pneumatickych prvkda.

K udrzeni konstantni hodnoty se pouzivaji
regulatory tlaku — reduk €ni ventily .




Priklady — termodynamické c€je
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@ Jaky objem vzduchu z atmosféry musime odebrat, abychom
ziskali stlaceny vzduch s tlakem 2 bary o objemu 0,5 metrd
krychlovych? Uvazuijte izotermicky déj, atmosfeéricky tlak je 1
bar.

@ V uzavrené nadobe je vzduch s teplotou 20°C a tlakem 3 bary.
Jak se zmeéni tlak v nadobg, kdyz se zvysi teplota o 20°C?

@ Jak se zmeéni objem vzduchu v pistu, jestlize dojde k jeho ohrati
z 20°C na 50°C? Aktualni objem vzduchu v pistu je 0,5 metrQ
krychlovych.




